

大场镇持续优化文化书院服务功能,打通文化惠民“最后一公里”

文化书院传出“幸福交响曲”

□文/图 本报记者 徐丽

“退休后总觉得日子单调,自从参加了文化书院的银龄课堂,学书法、练太极,认识了不少伙伴,生活充实多了!”家住大场镇大场村的徐金磊展示着刚完成的书法作品,脸上满是笑容。近年来,大场镇联合爱益通公益服务中心,以“场享益站”为载体,汇聚政府、社会组织、志愿者等多方力量,全力推动文化书院建出实效、亮出特色,将其打造成集群众共建共享、自治自理于一体的“生活圈”,成为提升居民文化素养的“加油站”,切实打通文化惠民“最后一公里”。



▲“银龄课堂”开设的书法课丰富了老年人的文化生活。

>>打造银龄课堂<< 让“夕阳红”更添风采

随着人口老龄化进程加快,老年群体对精神文化生活的需求日益增长。大场镇立足“为老”服务初心,依托文化书院平台精心打造“银龄课堂”,通过多元化课程设置、专业化师资配备、个性化服务供给,为老年朋友构建起一个“老有所学、老有所乐、老有所为”的精神家园。

为满足不同老年群体的需求,“银龄课堂”构建了涵盖艺术、文化、体育、手工等多个领域的课程体系:艺术类开设书法、绘画、声乐、舞蹈等课程,邀请专业老师现场指导,帮助老年人提升文艺素养;文化类举办智能手机使用、健康养生知识讲座,解决老年人运用智能电子设备的难题,普及科学养生知识;体育类推出太极、八段锦、广场舞等项目,增强老年人身体素质;手工类设置剪纸、编织、陶艺等课程,让老年人在动手实践中感受传统文化的魅力。

截至目前,“银龄课堂”已开展公益培训31场次,惠及老年人220余人次。许多老人表示,通过课程学习不仅掌握了新技能,更找到了归属感和成就感,晚年生活变得多姿多彩。接下来,“银龄课堂”计划引入短视频制作、烘焙等课程,打造有温度、有广度的“银发”学习平台,让更多老人共享文化发展成果。

>>开展假期托管<< 让“志愿红”温暖童年

为有效解决假期儿童“看护难”问题,丰富青少年假期生活,大场镇以文化书院为依托,整合多方资源推出假期托管服务,组建由新时代文明实践志愿者与专业社工共同组成的志愿服务看护团队,用“志愿红”为孩子们撑起一片快乐的成长天空。

在课业辅导方面,大场镇邀请退休教师、在校大学生志愿者为孩子们提供作业指导,帮助他们攻克知识难点,养成良好的学习习惯;在素质提升方面,开设经典阅读、安全教育、体育锻炼等课程,组织孩子们阅读中外名著,学习消防、交通、防溺水等安全知识,参与跳绳、拔河等体育活动,全面提升孩子们的综合素质;在兴趣培养方面,设置美术、绘画、手工、音乐等课程,让孩子们在创作中激发想象力与创造力,发现自身兴趣特长。

“在这里,我认识了很多新朋友,还学会了画水彩画,这个暑假过得特别开心!”参加假期托管的小学生李鑫兴奋地说。

为确保托管服务安全有序开展,“场享益站”配备了专职安全员,每天对场地进行安全检查。同时,建立家长沟通群,及时反馈孩子的托管情况,让家长放心、安心。

>>搭建百姓舞台<< 让“文化红”点亮生活

为激发基层文化活力,丰富群众精神文化生活,大场镇以文化书院为平台,倾力打造“大场星光秀”百姓大舞台竞演活动。活动不限年龄、不限职业、不限才艺形式,无论是能歌善舞的文艺爱好者、擅长乐器的民间艺人,还是热爱朗诵的退休教师,都能登上这个舞台展示风采。自启动以来,活动得到群众积极响应,累计收到报名申请100余份,涵盖歌曲、舞蹈、乐器演奏、朗诵、小品等多种才艺类型。

“以前只是在电视上看别人演出,没想到今天自己也能站在舞台上表演,这种感觉太美妙了。”首次登台表演的居民徐梅激动地说。

从“银龄课堂”的“夕阳红”到假期托管的“志愿红”,再到“大场星光秀”的“文化红”,大场镇文化书院以丰富多彩的服务形式,满足了不同群体的精神文化需求,成为群众家门口的“幸福驿站”。

下一步,大场镇将继续以“场享益站”为载体,不断完善文化书院服务体系,通过整合社会资源,加强与学校、企业、社会组织的合作,吸纳更多志愿者加入服务队伍,持续提高服务专业化水平,让文化书院成为有温度、有特色、有活力的基层文化新高地。

薛家岛街道

校地共建聚合力 青春赋能促治理

□记者 仪博文 报道

本报讯 为进一步深化校地合作,推动资源互通、优势互补,近日,薛家岛街道团工委与青岛电影学院在新港山路社区党群服务中心举行共建共建签约仪式。

仪式上,双方就重点项目合作、结对共建等内容签署相关协议,标志着双方在青年发展、基层治理、文化传承等多个领域开启合作新篇章。仪式结束后,双方共同开展“港好Young”红色游园会暨全民国防教育月主题活动。居民与高校学生共同参与五角星、红旗等剪纸体验,并聆听退休老党员分享的红色故事,重温红色历史、传承红色基因。

下一步,薛家岛街道团工委将深化与青岛电影学院的合作,整合双方资源,打造更多具有影响力的品牌项目,共同为青年成长成才和提升基层治理水平贡献力量。

胶南街道

义诊暖人心 小区一家亲

□记者 祁璟 报道

本报讯 近日,胶南街道水城路社区阳光一号小区党支部、业委会,积极对接胶南街道社区卫生服务中心,共同开展“小区一家亲”义诊活动。

活动中,医护人员为居民进行了血压、血糖、心电图等多个项目的免费检查。阳光一号小区党支部和业委会成员现场维护秩序、协助登记,并开展“一人一档”动态健康管理。此次活动不仅让居民及时了解自身健康状况,也构建起“档案-提醒-监测-反馈”服务闭环,为广大居民身体健康提供了有力保障。

下一步,阳光一号小区党支部将继续围绕居民需求,整合更多社会资源,广泛开展便民惠民志愿服务,擦亮“小区一家亲”党建服务品牌,共建和谐幸福家园。

灵珠山街道

净化校园周边环境 守护学生健康成长

□记者 刘宏超 报道

本报讯 近日,灵珠山街道开展校园周边环境集中整治行动,通过对校园周边卫生死角进行集中清理,为广大师生营造整洁有序的开学环境。

行动中,灵珠山街道协调各养护单位出动环卫保洁员50余人、清运车2辆、机扫车3辆,对辖区内各中小学、幼儿园周边的车道、人行道和公共区域实施全面清扫;对绿化带、树坑、花坛等隐蔽位置进行精细化清理,确保不留死角;对生活垃圾收集站进行蚊虫消杀,保障校园周边卫生、安全。

下一步,灵珠山街道将在组织开展校园周边环境常态化治理的同时加强与学校、幼儿园合作,开展系列宣传教育活动,引导师生和家長共同维护环境整治。

筑牢金融防线,守好居民钱袋子

□本报记者 刘宏超

近日,青岛市防范和打击非法集资工作领导小组公布2024年度“非法集资‘三无’街道(乡镇)名单”,灵山岛保护区获评2024年度“非法集资‘三无’街道(乡镇)”,兴港路社区、大岔口社区荣获“非法集资‘三无’社区”称号。

近年来,灵山岛保护区严格落实防范非法集资工作各项部署,将辖区商圈融入社区网格化治理体系,联动网格力量深入开展风险排查、宣传教育等活动,全力守护居民“钱袋子”。

灵山岛保护区将吾悦-梦时代商圈、积米崖商业街区以及周边社区、楼宇纳入常态化、地毯式巡查范围,科学

划分责任网格,配强专业网格员队伍,网格员化身“金融前哨”,通过定期走访、动态信息采集等方式,确保风险线索早发现、早上报,构建起“网中有格、格中定人、人负其责”的工作格局,让非法集资无处遁形。

同时,灵山岛保护区充分结合吾悦-梦时代商圈客流量大、烟火气足的特色,定期开展防范非法集资宣传活动。在吾悦广场设置宣传咨询台,发放宣传折页、手册,积极做好宣传引导工作;组织金融专家、法律工作者举办专题讲座,向群众面对面开展普法宣传,答疑解惑;大力宣传信易贷等正规金融服务平台,为商户送去融资政策,协调解决各类诉求;线上利用

社区微信群等渠道向居民推送防范非法集资知识,讲解常见骗术。截至目前,累计举办专题讲座10余场,发放宣传资料500余份,覆盖重点人群2000余人。

灵山岛保护区还以社区党群服务中心为主阵地,建立多部门联动机制,定期召开联席会议,研判风险形势,共享监管信息。对网格排查、群众举报等渠道发现的非法集资线索,各部门快速响应、联合执法、依法处置,形成监管合力,坚决遏制非法金融活动。

下一步,灵山岛保护区将持续创新工作方法,优化工作机制,以更加扎实的举措全力守护好居民群众财产安全,护航辖区经济社会高质量发展。